

新时期国有企业改革发展面临的机遇与挑战

王巧红

(镇平县财政局,河南 南阳 474250)

摘要:随着我国社会经济的快速发展,国内商业环境发生明显变化,企业之间的竞争压力逐渐增大。国有企业作为我国经济发展的中坚力量,是国家事业发展的核心物质基础,因此企业应当积极面对当前发展挑战,牢牢把握市场机遇,采取科学合理的改革措施,提高自身管理水平,增强市场竞争力和经济效益,为企业健康长远发展奠定良好的基础。本文从深化国有企业改革的重要意义、国有企业改革发展面临的机遇和挑战、深化国有企业改革发展的几点建议三个角度,对本文论题进行分析阐述,希望能为国有企业提供一些参考建议。

关键词:国有企业;改革发展;机遇与挑战;应对策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.261

1 引言

随着国家经济建设工作的不断深入,市场经济制度逐渐完善,给国有企业带来了全新的发展机遇和挑战。国有企业由于自身的特殊性质,在发展过程中呈现出多层次、多样性、多重约束等特征,因此国有企业要秉承竞争中立的核心改革原则,对当前市场环境进一步优化,提高内部资源的使用配置效率,为国家经济的稳定发展提供充足动力。

2 深化国有企业改革的重要意义

2.1 完善经济制度的必然要求

中国特色社会主义基本经济制度是混合型经济体制,是以公有制经济为主体、多种所有制经济协调发展的发展模式,其中国有经济在经济建设工作中占据主体地位,由于国有企业是国有经济的主要代表,因此在国民经济发展中发挥着不可替代的作用。为了促进国有经济稳定发展,国有企业要以做大做强作为自身发展的核心目标,随着国有企业的快速发展,必然在发展过程中出现一些问题,比如管理制度不完善、体制机制不健全等问题,对国有企业的健康发展带来一定的负面作用。新时期深化国有企业改革,要通过激发国

有企业的潜在活力,将国有企业的优势逐渐发挥出来,从而与当下中国特色社会主义经济发展要求高度契合。自党的十八大以来,国家领导人着重强调了“十项改革试点工作内容”,并随即出台了“1+N”系列文件,这表明国有企业已经开始着手改革工作的顶层设计,国有企业按照“1+N”模式及《公司法》《企业资产法》等规定运作,在企业内部建立科学高效的管理决策机制,帮助国有企业更好地与市场经济合作,实现国有企业资产保值增值,将国有企业在经济发展工作中的主导作用和独特优势发挥了出来^[1]。

2.2 推进国有企业调整重组

推进国有企业调整重组、优化国有经济布局解耦股是提高国有经济质量的重要途径。通过深化国有企业改革工作,能够对国有资本配置进行优化,从而强化国有企业在各个行业领域的战略影响力和控制力,加快构建具备较强国际竞争力的国有企业集团,紧紧围绕“十二五”规划纲要,帮助国有企业培养出具有高新技术含量的战略性新兴产业,使国有企业走向行业的龙头位置,带领国有经济高质量发展。

3 国有企业改革发展面临的机遇和挑战

随着我国经济体制深入改革工作开展以来,国内环境发生了十分明显的变化,经济逐渐呈现出新的发展趋势和特征。这些发展趋势为国有企业带来了新的发展机遇,因此国有企业要发挥自身先进生产力和经济体量的优势,对当前市场发展趋势有一个准确的判断,把握住当前发展机遇,善于发现管理工作中出现的问题,并采取合理的应对措施。

3.1 国有企业改革发展遇到的机遇

国有企业在改革发展过程中遇到的新机遇可分为三点内容。首先,创新发展驱动。近几年,国有企业在经济发展速度、经济结构以及经济发展动力方面都发生了十分明显的变化,经济由高速发展模式逐渐转变为平稳发展模式,经济结构也得到了改革升级,生产驱动力逐渐转向创新驱动。国有企业不再盲目追求数字上的经济效益,而是基于长远战略眼光,通过创新经济发展的方式来优化经济结构,从而提高经济发展的质量和动力。在新时期,企业供给侧结构性改革是企业深化改革的主要渠道,企业可从供给配置的角度来分析当前经济发展过程中出现的问题。其次,创新发展模式。创新发展模式即是混合所有制发展,最早我国国有企业通过引入民资的方式来进一步提高企业发展,希望引入非公有资本来实现国有企业产权的多元化,进而激发国有企业的发展活力,使得国有企业真正成为了市场经济发展的主体^[1]。后来国有企业改革重组工作完成,国有企业经济体量大、抗风险能力强等优势逐渐显露了出来,进一步帮助国有企业在市场中占据有利地势。而民营企业投资者缺乏准确的战略眼光,对市场变化动向缺乏敏锐的洞察力,因此混合所有制经济正好能够弥补双方的不足,促进两者相互融合。最后,创新发展理念。创新发展理念是企业未来发展的主要趋势,创新是发展的第一动力,而协调统一则是企业健康发展的内在需求,因此企业要借助互联网数字化技术,广泛收集前沿科技信息,以市场需求为导向,加大科研投入力度,着重解决科研创新力度不足的问题。在协调发展方面,国有企业要将深化改革工作与国内各部分资源配置统一起来,着重解决发展短板问题,在完善短板的同时挖掘自身潜力,促进企业快速发展。

3.2 国有企业改革发展面临的挑战

国有企业改革发展过程中主要面临两大挑战。首先,国有企业体制机制还存在不完善的地方。目前国有企业还没有建立起适应社会主义市场经济体制的现代企业制度,部分国有企业仍然存在政府过度干预企业的问题。与此同时,部分企业的管理层缺乏自主创新意识,依然沿用传统管理模式,导致国有企业市场竞争力不足,因此国有企业需要建立现代化企业管理制度。其次,国有企业经济布局存在不合理的现象。现阶段,我国经济仍处于工业化和制造业齐驱并进的过程,并且朝着城市化和现代服务化的方向发展,国有企业经过多年的重组整合,企业数量大幅度减少,与此同时管理松散的问题逐渐暴露出来,使得企业无法应对行业更迭和产业转型带来的实际问题,由此出现了产业过剩的状况,该问题对当期的经济带来一定的负面影响。

4 深化国有企业改革发展的几点建议

4.1 坚持党对国有企业的领导

新时期坚持党对国有企业的领导,对深化国有企业改革工作的顺利进行具有十分重大的意义。从历史的进程来看,只有中国共产党才能领导中国人民实现民族的伟大复兴,才能帮助人民走出贫穷困苦的境遇,使中国人民过上美好富足的生活。对于国有企业的发展而言,中国特色社会主义经济的本质就在于坚持中国共产党的领导,依托党的英明决策来确保国有企业走在正确的道路之上。国有企业是国有经济的核心代表,党的领导方向即是国家未来的发展方向,因此国有企业要以党的领导方向为根基,明确未来的发展方向,协调配置好内部资源,发挥企业内部党组织力量的政治核心作用,切实将各项管理改革措施落到实处,统筹安排人员职位,将党组织与国有企业管理工作高效融合起来,加强党对国有企业的领导力。除此之外,党组织还要给国有企业培养一批对党忠诚、廉洁自律、勇

于创新的高素质人才,肩负其为国家经济发展的重要责任。

4.2 坚持发展国有企业“创新驱动战略”

经济发展新常态要求我国经济从“高速”发展模式转变为“高质量”发展,因此国有经济面临着发展速度放缓的态势,因此国有企业要减少在规模扩张、投融资领域的投入力度,而是要从创新驱动的角度来推进新时期经济发展。随着新时期的到来,我国的“人口红利”逐渐消失,劳动力供给也开始呈现出降低的趋势。因此国家无法再单纯依靠人力资源优势来获得经济发展,生产要素投资驱动的方式已经过时,国家和国有企业需要寻找新的渠道来为经济发展增添动力,由此引入了创新力因素。创新力驱动可分为两个方面,其一是技术创新。技术创新是指国有企业通过技术换代升级,使得企业生产工艺与互联网信息技术融合,从而推动企业实现现代化转型。其二是制度创新,制度创新是指企业基于中国特色经济理论,对国有企业当前管理制度进行创新,并将党的领导融入到企业的管理组织结构当中,明确党组织在整个企业管理组织结构的法定地位。与此同时,国有企业还要建立有效制衡的法人治理结构,从而破除传统管理体制结构对生产要素的制约,并且还能帮助企业突破技术创新机制的束缚,促进企业技术化产业升级。国有企业改革创新对应国家对企业发展方向的重托,期望各企业实现战略性新兴产业和科技产业的不断进步,从而帮助国有企业做大做强,创造更加公平的商业环境^[2]。

4.3 坚持国有企业混合所有制改革

混合所有制改革是新时期国有企业改革的重要内容,混合制改革并非所有经济体制等位相同,而是以国有经济为主体,多种经济体制并存的发展模式。对于国有企业所有制改革工作而言,应当以国有企业的分类改革为基础,根据企业的不同类别来决定混合改革的具体方向。一般而言,将国有企业分为公益类企业和商业类企业,公益类企业属于公共服务范围,是以国家独资的方式运营,而商业类企业则是参与竞争或者自然垄断领域,是国有企业深化改革工作的重点。实际上,自然垄断领域的国有企业一般会涉及到国计民生的核心领域,这类企业在进行改革工作时,应当确保国家控股并引入多元化投资,避免出现行政垄断,提高企业的创新力和市场竞争力,弱化过去“一股独大”的不良管控模式,使国有企业不再处于行政过度监督的环境之下,建立以合作共赢为主的长效激励机制。

5 结束语

综上所述,在我国经济发展新常态的背景下,国有企业开展深化改革工作,对于自身健康长远发展和国家稳定发展具有十分重要的意义。因此国有企业应当积极融入到创新大军当中,不断创新自身管理理念和管理方式,做大做强国有企业,对完善中国特色社会主义制度和实现民族伟大复兴都具有十分重要的意义。

参考文献

- [1]张钟文,乔实.新时代国有企业改革发展面临的机遇与挑战析[J].商品与质量,2020(16):101-102.
- [2]于鸿金.新时代国有企业改革发展面临的机遇与挑战研究[J].经济管理文摘,2020(8):118-119.
- [3]孟振平.新时代国有企业改革发展的根本遵循[J].电力设备管理,2020(5):62-63.